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ІСТОРИКО-РЕТРОСПЕКТИВНИЙ АНАЛІЗ ОРГАНІЗАЦІЇ 
ТА ПРОВЕДЕННЯ ОБОРОННИХ ОГЛЯДІВ 

МІНІСТЕРСТВОМ ОБОРОНИ УКРАЇНИ (2002–2020)

Автор здійснив історико-ретроспективний аналіз організації та проведення оборонних оглядів 
в Україні (упродовж 2002–2020 років), що є однією з основних складових оборонного планування 
щодо оцінювання стану і готовності сил оборони до виконання завдань з оборони держави, їх ка-
дрового, фінансового, матеріально-технічного та інших видів забезпечення.

Джерельну базу дослідження склали наукові праці, присвячені проведеним Міністерством обо-
рони України оборонним оглядам, відповідна нормативно-правова база та особистий досвід авто-
ра, отриманий під час участі у науковому обґрунтуванні виконання окремих процедур оборонних 
оглядів.

Ключові слова: оборонне планування, оборонний огляд, оцінка безпекового середовища, Стра-
тегія воєнної безпеки, стратегічний оборонний бюлетень. 

Постановка проблеми. Оборонне плануван-
ня у Міністерстві оборони України із новими 
процедурними заходами, засноване на засадах 
і принципах планування НАТО, було започат-
коване у 2002 році. Його початковий цикл су-
проводжувався першим оборонним оглядом, що 
у подальшому став основним науково-дослідним 
процесом системного аналізу стану та перспектив 
розвитку сил і засобів у сфері оборони. Результа-
ти огляду покладено в основу принципово нової 
системи управління оборонними ресурсами. 

Це відкрило широкі перспективи щодо підви-
щення ефективності їх використання, а відповід-
но – й більш цілеспрямованого набуття Збройними 
Силами України (далі – ЗС України) необхідних 
спроможностей за стандартами НАТО. Такий за-
гальнодержавний захід поклав початок переходу 
оборонних інституцій від застарілої радянської 
системи планування до оборонного планування, 
заснованого на принципах і стандартах НАТО. 
По суті, це стало першою спробою системного 
підходу до планування в окремій сфері держав-
ного управління, де довго-, середньо- та коротко-
строкове оборонне планування зведено в єдину 

систему. Ключову роль у цьому взаємопов’яза-
ному процесі відводилося оборонному огляду як 
основі для формування документів оборонного 
планування, що об’єднували у єдину систему 
державного управління у сферах національної 
безпеки і оборони.

Зважаючи на вищевикладене, актуальність 
статті обумовлена необхідністю пошуку більш 
ефективних способів діяльності органів дер-
жавного управління в умовах сьогодення щодо 
удосконалення організації та здійснення (прове-
дення) оборонних оглядів та їх успішної імпле-
ментації.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
За останні 20 років питанням організації та здійс-
нення оборонного планування у силах оборо-
ни, зокрема розробленню та імплементації його 
основної складової – оборонного огляду, значну 
увагу приділяли як науковці, так і практики.

Так, П. Сніцаренко, В. Ткаченко, В. Сокуренко 
та В. Зубков проаналізували досвід оборонних ог-
лядів, проведених в Україні (до 2018 р.) та у про-
відних державах-членах НАТО, для визначення 
перспектив розвитку Збройних Сил України. 
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За результатами аналізу автори пропонують своє 
бачення підходів до визначення стратегічних ці-
лей і пріоритетних напрямів розвитку ЗС України 
на довгострокову перспективу (Сніцаренко, П.М., 
Ткаченко, В. А., Сокуренко, В. В. & Зубков, В. П. 
2018).

В. Корендович проаналізував результати дру-
гого оборонного огляду в Україні та виклики, 
що виникали під час його проведення і реаліза-
ції. Зокрема, під час планування реформування 
ЗС України були прогнозовані економічні показ-
ники держави, що були далекими від реальних; 
це призвело до того, що реальні реформи розгор-
нути повною мірою не вдалося, а деякі були вико-
нані лише частково (Корендович, В.С. 2010).

У колективній монографії автори проаналізу-
вали досвід проведення оборонного огляду у Мі-
ністерстві оборони і Збройних Силах України 
у 2014–2015 роках. На основі здійсненого аналізу 
автори виклали підходи до проведення наступних 
оборонних оглядів та надали певні методичні та 
практичні рекомендації для розроблення про-
грамних документів: Стратегії воєнної безпеки 
України й Стратегічного оборонного бюлетеню 
України (Руснак, І.С., Саганюк, Ф.В., Павліков-
ський, А.К., Щипанський, П.В. & Павленко, В.І. 
2018).

А. Наливайко, П. Крикун, А. Поляєв запропо-
нували підходи щодо здійснення процедури пла-
нування ресурсів під час проведення оборонного 
огляду в рамках оборонного планування на ос-
нові спроможностей у Збройних Силах України, 
а також інших складових сил оборони (Наливай-
ко, А.Д., Крикун, П.М. & Поляєв, А.І. 2018).

На основі результатів аналізу вітчизняного 
і зарубіжного досвіду стратегічного (оборонно-
го) планування та проведення оборонних оглядів, 
а також з урахуванням потреб подальшого ре-
формування сектору безпеки і оборони України 
О. Меліхов, А. Яковенко, О. Лазоренко, І. Рома-
нюк окреслили погляди на особливості оборон-
ного планування на основі спроможностей та 
його впровадження в інтересах розвитку Зброй-
них Сил України та інших складових сил обо-
рони на досвіді проведення оборонного огляду 
2019–2020 років (Меліхов, О.А., Яковенко, А.В., 
Лазоренко, О.О. & Романюк, І.М. 2020).

П. Крикун, В. Павленко, В. Корендович проа-
налізували процес розбудови системи оборонно-
го планування України упродовж 2003–2023 рр. 
у контексті його удосконалення впровадженням 
оновлених механізмів, що забезпечували б інте-
грацію національної системи оборонного пла-

нування в аналогічну систему в НАТО (Крикун, 
П.М., Павленко, В.І., & Корендович, В.С. 2024).

Таким чином, у вищезазначених та інших на-
укових публікаціях (Можаровський, В.П., Кри-
кун, П.М. & Дєнєжкін, М.М. 2012; Наливайко, 
А.Д. 2022; Наливайко, А.Д. 2023; Руснак, І.С., 
Петренко, А.Г., Яковенко, А.В., Романюк, І.М. & 
Кохно, В.Д. 2017) фрагментарно, опосередковано 
або узагальнено були проаналізовані результати 
досліджень щодо організації та проведення окре-
мих попередніх оборонних оглядів в Україні; їх 
досягнення; здобутки, а також недоліки та пере-
шкоди, що істотно ускладнювали виконання ок-
ремих процесів, завдань, заходів.

Водночас, в оприлюднених наукових працях 
недостатньо висвітлено систематизацію процесу 
здійснення оборонних оглядів в Україні, бракує 
ретроспективного аналізу, у тому числі здобут-
ків та недоліків, узагальнення пропозицій щодо 
удосконалення та підвищення ефективності обо-
ронного планування на шляху розбудови сучасної 
системи стратегічного (оборонного) планування 
у Міністерства оборони, ЗС України та інших 
складових сил оборони, для досягнення більш 
тісної співпраці з НАТО.

Зважаючи на вищезазначене та враховуючи 
завдання оборонної реформи сил оборони, що 
реалізуються нині в Україні, стає очевидним, що 
дослідження даної проблематики є актуальним 
і необхідним. 

Мета статті полягає у здійсненні історико-ре-
троспективного аналізу організації і проведення 
Міністерством оборони України оборонних огля-
дів протягом 2002–2020 років та обґрунтування 
пропозицій по удосконаленню процесу прове-
дення окремих процедур чергового оборонного 
огляду.

Виклад основного матеріалу. Проведення 
оборонних оглядів в Україні було започатковане 
у 2002 р. на виконання відповідної цілі у рам-
ках Процесу планування та оцінки сил. 7 черв-
ня 2002 р., під час засідання Комісії Україна – 
НАТО на рівні міністрів оборони у штаб-квартирі 
Альянсу було прийнято рішення про проведення 
першого оборонного огляду в Україні і схвалено 
План дій.

Відповідно до плану, огляд провели у два ета-
пи із 2002 р. до квітня 2004 р. за методичної і кон-
сультативної допомоги експертів Міжнародного 
секретаріату НАТО та держав-членів Альянсу. 
Основними цілями його проведення були: оці-
нювання стану ЗС України та інших військових 
формувань, доцільності їх утримання в існую-
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чих структурах та чисельності; всебічний аналіз 
вартісних показників; визначення оптимального 
майбутнього обрису ЗС України, інших військо-
вих формувань держави зразка 2015 р., здатних 
виконувати нові завдання з відвернення й нейтра-
лізації реальних та потенційних загроз національ-
ним інтересам України у воєнній сфері, сумісних 
у діях із військовими частинами збройних сил 
держав-членів НАТО та Євросоюзу.

На першому етапі було перевірено стан 
ЗС України, їх забезпеченість ресурсами відпо-
відно до задач та їх відповідність рівню бойо-
вої готовності, заданому певними стандартами; 
оцінено вартість необхідних структур, що могли 
б виконувати поставлені завдання, а саме: утри-
мання особового складу, модернізацію та заку-
півлю військової техніки та озброєння, що відпо-
відало б сучасним стандартам НАТО, видатки на 
соціальні програми.

Другий етап передбачав створення середньо- 
та довгострокових планів, визначення та імпле-
ментацію національних цілей військового рефор-
мування, розвиток та будівництво ЗС України. 
Для реалізації цих планів розроблялися відпо-
відні національні програми, враховуючи можливі 
терміни їх виконання та наявне ресурсне забез-
печення.

За результатами оборонного огляду був роз-
роблений Стратегічний оборонний бюлетень 
України на період до 2015 року. У документі були 
визначені основні положення державної політи-
ки України в оборонній сфері на довгострокову 
перспективу, обрис ЗС України зразка 2015 року, 
напрями та шляхи його досягнення (Про Стра-
тегічний оборонний бюлетень України на період 
до 2015 року. 2004). Цей Стратегічний оборонний 
бюлетень України став першим документом, що 
визначав системне, відкрите, прозоре оборон-
не планування у державі за євроатлантичними 
стандартами. На його основі було розроблено 
нову редакцію Воєнної доктрини України та Дер-
жавну програму розвитку ЗС України на 2006–
2011 роки (у рамках середньострокового плану-
вання). Заходи розвитку Збройних Сил, визначені 
вказаною програмою, були уточнені та деталізо-
вані Планами утримання та розвитку ЗС України 
на 2006–2007 роки у рамках короткострокового 
планування.

Одним із головних досягнень цього циклу 
оборонного планування стало прийняття у ли-
стопаді 2004 р. Закону України «Про організацію 
оборонного планування», у якому були сформу-
льовані основи понятійного апарату, визначено 

завдання, принципи, зміст і порядок планування 
в галузі оборони та координацію дій органів дер-
жавної влади з питань оборонного планування 
(Про організацію оборонного планування. 2004; 
Крикун, П.М., Павленко, В.І., & Корендович, В.С. 
2024).

Проведений оборонний огляд отримав по-
зитивний відгук в українському суспільстві 
та державах-членах НАТО. Досвід його про-
ведення було враховано під час наступних 
оборонних оглядів, а його результати та ви-
сновки взято до уваги у низці реформ, що запо-
чаткували системну трансформацію ЗС України  
2005–2008 років.

Водночас, через низку об’єктивних обста-
вин цей оборонний огляд мав окремі недоліки, 
що в подальшому негативно вплинули на якість 
реалізації заходів, спрямованих на досягнення 
необхідного рівня обороноздатності держави. Зо-
крема, це стосується прогнозованих показників 
видатків Державного бюджету України на потре-
би оборони. Їх визначення було надто амбіцій-
ним, а реальні видатки бюджету не дали змоги за-
довольнити потреби оборони держави, що значно 
знизило можливість провести у досить короткі 
терміни такі витратні заходи, як переоснащення 
ЗС України сучасними видами озброєння і вій-
ськової техніки, їх професіоналізацію тощо. Це 
призвело до того, що реальні реформи розгорнути 
повною мірою не вдалося, а деякі були виконані 
лише частково. Розроблення реалістичної довго-
строкової стратегії оборонної сфери теж зіштовх-
нулося з проблемами фінансової нестабільності. 
Крім того, обмеження завдань проведення обо-
ронного огляду не дало змоги визначити функції 
та завдання складових сил оборони. Отже, аналіз 
основних результатів першого оборонного огля-
ду показав, що основними його недоліками були 
помилки у прогнозуванні фінансових показників, 
необґрунтованість стратегії розвитку оборонної 
сфери та керівництва нею.

У 2008 р. стало очевидним, що Україна не 
зможе у середньостроковій перспективі приєд-
натися до однієї із систем колективної безпеки, 
а тому має розраховувати винятково на власні 
сили та вести обережну зовнішню політику. Вра-
ховуючи ці та інші чинники, а також суттєві зміни 
у воєнно-політичній обстановці довкола України, 
керівництво держави прийняло рішення про про-
ведення чергового оборонного огляду.

Для оцінювання стану і здатності ЗС України 
та інших складових сил оборони, уточнення дов-
гострокових перспектив їх розвитку, визначення 
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матеріальних, фінансових і людських ресурсів 
для забезпечення оборони Рада національної 
безпеки та оборони України вирішила провести 
оборонний огляд у період з вересня 2008 р. по 
жовтень 2009 року (Про проведення оборонного 
огляду. 2008). Організацію та контроль за його 
проведенням було покладено на Кабінет Міні-
стрів України.

Оборонний огляд провели у два етапи як за-
гальнодержавний захід з метою корегування дер-
жавної політики у сфері оборони. На першому 
етапі було проаналізовано безпекове середовище, 
а також тенденції його розвитку на довгостро-
кову перспективу. Огляд передбачав оцінювання 
обстановки навколо та всередині України, відно-
син України та інших військових організацій за її 
межами, а також потенційних загроз та викликів, 
що могли виникнути у перспективі. 

Основними критеріями огляду було визначе-
но реалістичність (опору на можливості як ма-
теріальні, так і організаційні), оптимальність (за 
критерієм вартість – ефективність) та прозорість 
(платники податків мають розуміти як витрача-
ються бюджетні кошти).

Огляд ознаменував нову віху в удосконаленні 
нормативної та методичної бази оборонного пла-
нування, найбільш значущим результатом якого 
стало практичне запровадження методології пла-
нування на основі спроможностей та введення 
в дію рекомендацій по організації та проведенню 
оборонного огляду.

Було прийнято рішення, що до 2025 р. вій-
сько має відповідати основним показникам но-
вого обрису. На шляху до досягнення даної цілі 
був розроблений план реформування. Однак стан 
економіки держави не давав змоги повною мірою 
спрогнозувати основні економічні показники, на 
які план мав би опиратися. Нестабільність еконо-
мічної системи стала основним викликом під час 
виконання Стратегічного оборонного бюлетеня 
(Корендович, В.С. 2010).

Під час огляду також було розглянуто спро-
можності вітчизняного оборонно-промислового 
комплексу. За роки незалежності, незважаючи на 
окремі успіхи в експортній сфері, він розвивався 
незадовільно, насамперед через нестачу коштів 
для закупівлі елементів озброєнь для армії.

Другий етап огляду був проведений після чер-
гових президентських виборів, коли було перео-
рієнтовано зовнішньополітичний курс України. 
Відповідно були змінені й терміни завершення 
оборонного огляду та розроблення документів 
стратегічного планування. 

У липні 2010 р. новим Законом України за-
мість проголошеного курсу на вступ до НАТО 
пріоритетом було визначено позаблоковий статус 
України та інтеграцію до Євросоюзу (Про заса-
ди внутрішньої і зовнішньої політики. 2010). На 
виконання вимог закону у 2012 р. Указами Прези-
дента України було затверджено «Нову редакцію 
Стратегії національної безпеки України», а також 
«Нову редакцію Воєнної доктрини України». 
За результатами чергового оборонного огляду 
наприкінці року Президент України увів у дію 
Рішення Ради національної безпеки і оборони 
України «Про Стратегічний оборонний бюлетень 
України» (Про Стратегічний оборонний бюле-
тень України. 2012).

На момент завершення оборонного огляду 
у 2012 р. виникли певні труднощі, зумовлені, на-
самперед, такими чинниками, як:
 • складність прийняття швидких рішень у зв’яз-

ку з проголошеною політикою позаблоковості 
держави та відсутність відповідного розподі-
лу функцій між гілками влади, низький рівень 
їх взаємодії;

 • зміна акценту з класичних функцій відбиття 
збройної агресії армією до політики попере-
дження конфлікту;

 • швидкоплинність змін, що відбуваються у вій-
ськових та правоохоронних органах держави;

 • незавершеність або відсутність необхідних 
правових актів, що регулювали би певні від-
носини керівництва та інших суб’єктів вій-
ськової справи;

 • відсутність єдиної функціональної системи 
безпеки та оборони, куди мають бути інтегро-
вані всі складові оборонної сфери;

 • недостатній рівень забезпечення владних 
структур аналітичними та інформаційними 
матеріалами.
Подальший розвиток безпекового середови-

ща виявив нові виклики та загрози національній 
безпеці України, пов’язані з застосуванням воєн-
ної сили проти неї: посягання на державний су-
веренітет України та її територіальну цілісність; 
втручання у внутрішні справи України з боку 
іноземних держав, зокрема підтримка організа-
цій, діяльність яких спрямована на порушення 
конституційного устрою, територіальної ціліс-
ності та суверенітету України, внутрішньої со-
ціально-політичної стабільності та правопоряд-
ку; політична, фінансова та військова підтримка 
терористичних угруповань на території України; 
незаконне ввезення в Україну зброї, боєприпасів, 
вибухових речовин, будь-яких вантажів поза мит-
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ним контролем відповідних державних органів 
України, скоєння терористичних актів на об’єк-
тах інфраструктури України розвідувально-ди-
версійними групами спеціальних служб інозем-
них держав, терористичними організаціями та 
сепаратистськими рухами, що діяли на території 
України; посилення інформаційно-психологічно-
го тиску на Україну для подальшої дестабілізації 
соціально-політичної, етнічної та релігійної об-
становки в Україні в цілому та Донецькій і Лу-
ганській областях зокрема.

Більш того, неспроможність сектору безпеки 
та оборони України адекватно реагувати на за-
значені виклики та загрози призвела до окупації 
Криму російською федерацією та розв’язання 
нею збройного конфлікту на Сході України. Це 
обумовило необхідність проведення невідклад-
них заходів щодо нейтралізації існуючих загроз 
національній безпеці України, набуття силами 
оборони спроможностей виконувати завдання за 
призначенням.

Події в Україні на початку 2014 р. та вза-
ємовідносини із росією змусили переглянути 
стратегію подальшого розвитку ЗС України. 
Керівництво держави, поряд із вирішенням пер-
шочергових завдань щодо підвищення боєздат-
ності ЗС України та спроможностей виконувати 
завдання за призначенням, почало пошук шля-
хів визначення довгострокової перспективи їх 
реформування й розвитку у складі сил безпеки 
і оборони (Бєлов, О., Литвиненко, О. & Горбу-
лін, В. 2014). 

28 квітня 2014 р. Рада національної безпеки 
і оборони України визначила завдання Кабіне-
ту Міністрів України щодо проведення третього 
оборонного огляду в Міністерстві оборони та 
ЗС України у рамках комплексного огляду секто-
ру безпеки і оборони України (Про заходи щодо 
підвищення ефективності планування в секто-
рі безпеки і оборони. 2014). Мета його поляга-
ла у перегляді положень основних документів 
оборонного планування для спрямування наяв-
них державних ресурсів на пріоритетні напрями 
розвитку ЗС України з урахуванням зміни воєн-
но-політичної обстановки.

Головними цілями оборонного огляду ста-
ли: оцінювання складових сил оборони держави 
з урахуванням сучасної безпекової ситуації, ви-
значення перспективних напрямів їх розвитку, 
забезпечення ефективного розподілу та викори-
стання наявних державних ресурсів. Для їх до-
сягнення було виконано чотири взаємопов’яза-
них завдання:

 • уточнено виклики та загрози у сфері оборони, 
сценарії використання сил та ситуацій для їх 
планування, завдання сектору безпеки і обо-
рони, їх розподіл між його складовими на дов-
гострокову перспективу, визначено вимоги до 
їх можливостей (спроможностей);

 • проаналізовано стан складових сектору безпе-
ки і оборони, можливості всіх його складових 
і здатності виконувати нові завдання за при-
значенням, уточнено їх перспективний склад, 
організаційну структуру та визначено потре-
би у ресурсах для досягнення перспективного 
складу;

 • уточнено можливості і здатності держави за-
довольнити потреби оборони, визначено до-
даткові джерела задоволення потреб оборони, 
скориговано стратегії забезпечення потреб 
оборони у ресурсах (воєнно-технічної полі-
тики, механізму фінансування сфери оборони 
тощо);

 • уточнено стратегію виконання завдань перехо-
ду до перспективної організаційної структури 
ЗС України, інших складових сил оборони, 
набуття ними спроможностей до виконання 
завдань за призначенням.
Вирішення цих завдань базувалося на проце-

дурах проведення оборонного огляду, сформова-
них Міністерством оборони України у 2013 р., та 
організаційно-методичних рекомендаціях щодо 
проведення оборонного огляду в Україні в рамках 
комплексного огляду сектору безпеки і оборони 
(травень – грудень 2014 р.).

До проведення оборонного огляду залучалися 
центральні органи виконавчої влади, провідні на-
укові установи, незалежні громадські організації, 
вітчизняні та закордонні фахівці з питань оборо-
ни. Також були використані можливості Спільної 
робочої групи Україна – НАТО з питань воєнної 
реформи високого рівня. 

Таким чином, оборонний огляд проводився за 
методологією планування, що дала змогу враху-
вати ймовірні виклики та загрози національним 
інтересам України у безпековій і оборонній сфе-
рах, більш раціонально визначити потреби у си-
лах й засобах, державних ресурсах для нейтралі-
зації викликів і загроз у сфері оборони.

Виконання заходів комплексного огляду сек-
тору безпеки і оборони тривало з травня 2014 р. 
по червень 2016 року. За його результатами були 
оновлені усі документи оборонного планування, 
а саме: Стратегія національної безпеки України 
(Про Стратегію національної безпеки України. 
2015), Воєнна доктрина України (Про нову редак-
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цію Воєнної доктрини України. 2015), Концепція 
розвитку сектору безпеки і оборони України (Про 
Концепцію розвитку сектору безпеки і оборони 
України. 2016) та Стратегічний оборонний бюле-
тень України (Про Стратегічний оборонний бю-
летень України. 2016). 

Головним досягненням нормотворчого проце-
су в оборонній сфері стало прийняття та подаль-
ша реалізація принципово нового Закону України 
«Про національну безпеку України», що унорму-
вав засади оновленої системи національної без-
пеки та демократичного цивільного контролю, 
склад сектору безпеки і оборони, оновлену систе-
му військового управління, основи планування 
у сферах національної безпеки і оборони, у тому 
числі оборонного планування тощо (Про націо-
нальну безпеку України. 2018).

Водночас, оборонний огляд 2014–2015 рр. 
був недостатньо організованим, починаючи з не-
коректності постановки завдань та керівництва 
ним, відсутності дієвого контролю за цим проце-
сом (Руснак, І.С., Саганюк, Ф.В., Павліковський, 
А.К., Щипанський, П.В. & Павленко, В.І. 2019). 
Не усі результати огляду були реалізовані. Цьо-
му завадили прогнозовані економічні показники 
держави, що були далекі від реальних. Розгорну-
ти реформи повною мірою не вдалося. Не було 
можливості забезпечити армію сучасною зброєю 
та технікою, не вистачало грошей на оснащення 
військових, які служили за контрактом, та на ви-
рішення їх соціальних проблем. Крім цього, роз-
роблення реалістичної довгострокової стратегії 
оборонної сфери теж зіштовхнулося з проблема-
ми фінансової нестабільності.

Водночас, варто зазначити, що проведення 
другого та третього оборонних оглядів припало 
на час загострення політичної та економічної 
кризи в Україні. Перше завадило більш точно ви-
значити напрями інтеграції, так як в Україні мали 
відбутися президентські вибори, де кандидати 
виголошували різні напрями руху країни. Щодо 
економіки, то Мінекономіки та Мінфін просто 
не змогли визначити чіткі рамки прогнозованих 
економічних показників. Ці фактори значно від-
термінували завершення оборонного огляду та 
знизили їх ефективність.

У 2019 р., напередодні чергових президент-
ських виборів в Україні, було прийнято рішення 
про проведення Міністерством оборони України 
чергового оборонного огляду (Про організацію 
планування в секторі безпеки і оборони України. 
2019). На виконання Указу Президента 29 травня 
2019 р. Міністр оборони України затвердив План 

заходів з проведення оборонного огляду, у якому 
були визначені етапи, завдання, заходи та ресур-
сне забезпечення їх проведення, строки здійс-
нення, відповідальні за виконання та очікувані 
результати.

Виконання основного етапу огляду почалося 
1 червня 2019 р., та складалося з п’яти основних 
процедур: оцінювання безпекового середовища; 
планування сил, у тому числі огляду спроможно-
стей; планування ресурсів; формування перспек-
тивної моделі організації оборони, ЗС України та 
інших складових сил оборони; підготовка про-
позицій щодо програмних документів розвитку, 
зокрема Стратегії воєнної безпеки України, Стра-
тегічного оборонного бюлетеня України та комп-
лексу програм та проєктів розвитку спроможнос-
тей ЗС України на період до 2025 року. Особливу 
увагу в оборонному огляді було приділено стану 
матеріально-технічного, фінансового, кадрового 
та інших видів забезпечення сил оборони. 

24 березня 2020 р. Рада національної безпе-
ки і оборони України затвердила Звіт Міністер-
ства оборони України про результати проведення 
оборонного огляду. Після затвердження наказом 
Міністерства оборони України від 22 грудня 
2020 № 484 «Порядку організації та здійснення 
оборонного планування в Міністерстві оборо-
ни України, Збройних Силах України та інших 
складових сил оборони» розпочалося його впро-
вадження, що стало ваговим фактором інтегро-
ваності процесів у системі планування у сферах 
національної безпеки і оборони.

Результати огляду стали основою для розро-
блення Стратегії воєнної безпеки України (Про 
Стратегію воєнної безпеки України. 2021), Стра-
тегічного оборонного бюлетеня України (Про 
Стратегічний оборонний бюлетень України. 
2021), державної програми розвитку Збройних 
Сил України та Плану оборони України (Про вве-
дення в дію плану оборони України та Зведеного 
плану... 2022).

Відповідно до вимог зазначених норматив-
но-правових актів в Україні активно впроваджу-
валася концепція всеохоплюючої оборони, онов-
леного формату набувала система територіальної 
оборони та національного спротиву. Це вимага-
ло нових спроможностей у системі військового 
управління, впровадження штучного інтелекту 
в широкому спектрі зразків озброєння, військової 
і спеціальної техніки, підготовки військ/сил на 
основі високотехнологічних симуляторів/трена-
жерів тощо (Крикун, П.М., Павленко, В.І., & Ко-
рендович, В.С. 2024).
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За таких умов Міністерство оборони України 
з травня 2022 р. по червень 2023 р. провело огляд 
спроможностей ЗС України та інших сил оборо-
ни. Результати цього огляду та набуті критерії на 
полі бою мають стати основою оновленої філо-
софії оборонної реформи і майбутнього обрису 
ЗС України та інших складових сил оборони як 
армії євроатлантичного стандарту (Крикун, П.М., 
Павленко, В.І., & Корендович, В.С. 2024).

В умовах широкомасштабної російської 
збройної агресії національне оборонне плануван-
ня зіткнулося з черговими викликами:
 • переходом військ на зразки озброєння за стан-

дартами НАТО. Така тенденція стає незворот-
нім процесом у переозброєнні ЗС України та 
інших складових сил оборони;

 • інтеграцією оборонного планування, базови-
ми елементами якого є оборонні огляди (ог-
ляди спроможностей), у систему оборонного 
планування НАТО.
Висновки. Автор здійснив спробу в рамках 

історико-ретроспективного аналізу узагальнити 
результати організації та проведення оборонних 
оглядів в Україні в ході оборонного планування 
упродовж 2002–2022 років. За результатами до-
сліджень встановлено:
 • започаткування оборонних оглядів стало пер-

шою спробою системного підходу до проце-
су планування в окремій сфері державного 
управління, де довго-, середньо- та коротко-
строкове оборонне планування зведено в єди-
ну систему;

 • оборонні огляди проводилися за методологією 
планування, що передбачала врахування ймо-
вірних викликів і загроз національним інтере-
сам України у безпековій та оборонній сферах, 
більш раціонально визначати потреби у силах 
і засобах, державних ресурсах для нейтраліза-
ції викликів і загроз у сфері оборони;

 • за результатами оборонних оглядів розробля-
лися пакети нормативно-правових актів щодо 

організації та здійснення довго-, середньо- та 
короткострокового планування в оборонній 
сфері.
Водночас мали місце і деякі негативні аспекти 

у підготовці, проведенні та реалізації оборонних 
оглядів, зокрема: 
 • відсутність унормованої єдиної функціональ-

ної системи безпеки та оборони, куди мають 
бути інтегровані всі складові оборонної сфе-
ри, а відповідно і організація та здійснення їх 
стратегічного планування (зокрема проведен-
ня відповідних оглядів);

 • надмірна кількість стратегічних, програмних 
і планувальних документів щодо розвитку сил 
оборони, тривалий термін їх розроблення, по-
годження та затвердження керівництвом дер-
жави призводили до затримки їх реалізації до 
двох і більше років;

 • відсутність гнучкості у реалізації цілей, про-
блемність внесення змін до стратегічних та 
програмних документів розвитку Збройних 
Сил відтерміновувала або зовсім унеможлив-
лювала внесення до них необхідних змін;

 • відсутність показників економічного розвит-
ку держави (внутрішнього валового продукту, 
рівня інфляції, зростання індексу цін тощо), 
а також прогнозних показників видатків дер-
жавного бюджету на довгострокову перспек-
тиву унеможливлювала здійснення ефектив-
ного стратегічного планування у Міністерстві 
оборони України.
Напрямом подальших наукових досліджень 

має стати розроблення пропозицій щодо удоско-
налення нормативно-правової бази стратегічного 
(оборонного) планування, методичної основи пла-
нування на базі єдиної узгодженої системи підхо-
дів, методик та моделей системи оборонного ме-
неджменту, здійснення ефективних заходів щодо 
практичного впровадження прийнятих рішень. 
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HISTORICAL-RETROSPECTIVE ANALYSIS 
OF THE ORGANIZATION AND CONDUCT OF DEFENCE REVIEWS  

BY THE MINISTRY OF DEFENСE OF UKRAINE (2002–2020)

In the framework of this study, a historical and retrospective analysis of the organization and conduct of 
defence reviews in Ukraine (during 2002–2020) was carried out, which is the only major component of defence 
planning regarding the assessment of the state and readiness of the defence forces to fulfil the tasks of the defence 
of the state, the state of their personnel, financial, material and technical and other types of support.

When writing the article, methods of analysis, synthesis, comparison and generalization were used. 
The source base of the study was scientific works dedicated to defence reviews conducted by the Ministry of 

Defence of Ukraine, the relevant regulatory framework, and the author’s personal experience acquired during 
participation in the scientific justification of the implementation of individual defence reviews.

Based on the results of research, it was established: the initiation of defence reviews was the first attempt at 
a systematic approach to the planning process in a separate area of state administration, which combined long-, 
medium-, and short-term defence planning into a single system; defence reviews were carried out according to 
the planning methodology, which involved taking into account probable challenges and threats to the national 
interests of Ukraine in the security and defence spheres, more rationally determining the needs for forces and 
means, state resources to neutralize challenges and threats in the defence sphere; based on the results of defence 
reviews, packages of normative legal acts were developed regarding the organization and implementation of 
long-, medium-, and short-term planning in the defence sphere.

In addition, some negative aspects regarding the preparation, conduct and implementation of defence 
reviews were identified, which in the future must be taken into account when conducting the next cycle of defence 
planning.

Keywords: defence planning, defence review, security environment assessment, military security strategy, 
strategic defence bulletin.


